

Хасанов У.Магистрант Ташкентского Государственного
института востоковедения

СОВРЕМЕННЫЙ ЭТАП РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИКИ КИТАЯ: ПЕРСПЕКТИВЫ И ОСОБЕННОСТИ

ХАСАНОВ У. ХИТОЙ ИҚТИСОДИЁТИ РИВОЖЛАНИШИНИНГ ҲОЗИРГИ ЗАМОН БОСҚИЧИ: ИСТИҚБОЛЛАРИ ВА ХУСУСИЯТЛАРИ

Мақоллад XXI асрнинг иккинчи ўн йиллиги бошларида Хитой иқтисодий тараққиётининг хусусиятлари, ХХРнинг асосий иқтисодий кўрсаткичлари, импорти ва экспорти таркиби, яқин истиқболдаги Хитой тараққиётининг асосий йўналишлари ҳақида фикр юритилган.

Таянч иборалар: иқтисодий ўсиш, инқироз, импорт, экспорт, инвестициялар.

ХАСАНОВ У. СОВРЕМЕННЫЙ ЭТАП РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИКИ КИТАЯ: ПЕРСПЕКТИВЫ И ОСОБЕННОСТИ

Особенности экономического развития Китая в начале второго десятилетия XXI века. Основные экономические показатели КНР. Структура импорта и экспорта КНР. Основные направления развития Китая в ближайшей перспективе.

Ключевые слова: экономический рост, кризис, импорт, экспорт, инвестиции.

XASANOV U. MODERN STAGE OF CHINA'S ECONOMY: PROSPECTS AND FEATURES.

Features of China's economic development in the beginning of the second decade of the XXI century. Main economic indicators of China. Import structure and export of China. Major directions of development of China in immediate prospects.

Keywords: economic growth, crisis, imports, exports and investments.

В начале второго десятилетия XXI века экономическая ситуация в Китае по прогнозам экономистов будет более стабильной и благоприятной, чем ранее¹. Это связано с постепенным восстановлением экономики США и ЕС после мирового финансово-экономического кризиса, а также Японии, после природной катастрофы 2011 года. Положительный результат даст программа поддержки китайской экономики, запущенная в 2012 году. Более определенная после 18 Съезда Коммунистической партии Китая внутривластная обстановка также повлияет на улучшение экономических показателей. Вместе с тем, в отдельных отраслях китайской экономики кризисные явления сохранятся, но они не окажут критического влияния на экономику в целом, и будут вызваны в основном планами Правительства Китая по ликвидации устаревших, энергетически неэффективных и экологически грязных производств.

¹ Из интервью сайту «Жэньминьван» главного экономиста Департамента экономического прогнозирования Государственного информационного центра Китая Чжу Баоляна.

За последние 10 лет Китай добился внушительных результатов. Среднегодовые темпы прироста ВВП Китая составили 10,7%. Китай занимает второе место в мире по объему ВВП, а ВВП на душу населения вырос в пять раз. Более 50% населения проживает в городах. Объем инвестиций в образование, здравоохранение, социальное обеспечение, программы занятости, строительство доступного жилья и т.д. за этот же период составил более 2,5 триллиона долларов

Вместе с тем, в последнее время наблюдалось ухудшение экономических показателей Китая. В 2012 году объем привлеченных иностранных инвестиций сократился на 3,6% по сравнению с 2011 годом. В 2012 году объем китайского экспорта увеличился всего на 1% и составил 176 миллиардов долларов, что ниже соответствующего показателя за 2011 год на 11%. Однако резкого снижения экономических показателей не наблюдается. Несмотря на замедление, темпы экономического роста Китая все также высоки, что особенно хорошо видно на фоне других стран.

Следует заметить, что замедление темпов роста китайской экономики происходило не только из-за ухудшившейся внешнеэкономической обстановки. В действиях Правительства КНР, которое не раз заявляло о необходимости снизить темпы роста до примерно 8%, также просматривается стремление охладить экономику. По мнению китайских властей, охлаждение способствовало бы уменьшению дисбалансов, которые сложились за время быстрого роста экономики, среди которых: загрязнение окружающей среды, увеличение разрыва в доходах между бедными и богатыми, высокий уровень безработицы, чрезмерно экспортно-ориентированная экономика и т.д. Учитывая сложившуюся ситуацию, Правительство приняло ряд мер, направленных уже на разогрев экономики. Эти меры включали в себя пакеты финансового стимулирования экономики общим объемом порядка 1 триллион долларов США. В результате «кризисные» темпы экономического развития КНР в 2009 году составили 9,2%. Однако в результате масштабных денежных вливаний в национальную экономику были запущены инфляционные процессы.

Каким бы многоплановым не являлось товарное производство в Китае, ему еще недостает основания в части достаточной собственной ресурсной базы, развитого производства средств производства. Даже каменный уголь с 2007 года КНР приходится импортировать, хотя по сообщению Китайской ассоциации угольной промышленности - доля страны в мировой добыче угля с 27,4% в 1998 году увеличилась до 38,8% в 2007 году. Отчасти виной тому - сталелитейная промышленность страны. Агентство World Steel Association отмечает, что Китай за 2006 год выплавил 418,8 миллиона тонн, а в 2011 году 695,5 миллиона тонн стали¹.

Железной руды Китаю также недостает. Ввоз железной руды в феврале 2012 года составил 64,98 миллиона тонн. Исторический рекорд был установлен в январе 2011 года, когда было импортировано 68,97 миллиона тонн. В 2009 году КНР ввезла 628,2 миллиона тонн руды. В настоящее время добыча железной руды в КНР составляет порядка 330 миллионов тонн ежегодно и есть основания в ближайшие годы ожидать роста стоимости, либо снижения уровня добычи. Китай экспортирует немалую часть выплавляемого металла. В 2011 году было вывезено 48,9 миллиона тонн стали, что на 15% больше итогов 2010 года. При этом КНР импортирует высококачественные сорта стали².

В металлургическом блоке видны те же черты, что и в других сегментах экономики Китая. Привязанность к внешним рынкам ведет к концентрации экономического роста в зонах, близких к морским портам. Поэтому особое значение имеет информация о состоянии китайского торгового баланса. При росте импорта в начале 2012 года, Китай столкнулся с резким увеличением дефицита торгового баланса. Его размер составил 31,48 миллиарда долларов, что почти в пять раз больше официального прогноза³. Источни-

¹ <https://www.worldsteel.org/publications/bookshop?bookID=b57f2955-e2c2-4775-8279-3f5e2e726390>.

² <https://www.worldsteel.org/statistics/top-producers.html>.

³ Колташов В., Кагарлицкий Б., Очкина А. Противоречия экономики Китая: падение как окончание «чуда». <http://be5.biz/ekonomika2/002/china.htm>.

ком проблемы стал слабый мировой спрос. Повышение цен на нефть содействовало удорожанию импорта. Он увеличился на 39,6%, что составляет 145,9 миллиарда долларов¹. Структура импорта Китая представлена в табл.1.

Китай добился немалых успехов в развитии производства машин, различного оборудования, компьютеров, бытовой техники и автомобилей. Поставки последних на мировой рынок в 2011 году удвоились, дойдя до 849 тысяч штук. Всего в том году, по данным Китайской ассоциации производителей автомобилей, было выпущено 14,472 миллиона транспортных средств, что на 5,2% больше итогов 2010 года². В табл.2. представлена структура экспорта Китая.

Мировой экономический кризис требует внедрения современных технологий, как в сфере транспорта, так и энергетики. Необходимо снизить себестоимость промышленных товаров, революционизировать генерацию и транспорт. Но Китай, идя по пути западных индустриально-развитых стран, все еще отстает. Его развитие по этим направлениям, несмотря на все успехи, остается догоняющим.

Одной из сфер экономического роста КНР является рынок недвижимости. Местные органы власти получают около 50% от стоимости жилья в форме сборов и налогов³. Во второй половине 2009 года цены на жилье резко пошли вверх; во-первых, из-за неудовлетворенного спроса, во-вторых, из-за спекулятивного спроса в период кризиса. Юридические лица инвестировали свой капитал в наиболее надежные активы. Для плавной ликвидации «мыльного пузыря» на рынке недвижимости регуляторами был повышен налог на продажу жилья на вторичном рынке, введен обязательный 40% авансовый платеж на покупку второй квартиры. Эти шаги оказались достаточно эффективными, и в 2010 году продажи жилья на основных рын-

ках страны в Пекине и Шанхае сократились на 56,6% и 53,0% соответственно⁴.

В итоге рынок недвижимости «заморозили» до такой степени, что стали раздаваться призывы со стороны региональных властей о необходимости выкупа уже построенного жилья за счет государственных средств и последующей сдачи его в аренду. В результате действий центрального правительства, а также из-за неблагоприятной внешнеэкономической конъюнктуры, темпы экономического развития Китая действительно значительно замедлились. Причем власти КНР понизили планируемые темпы прироста ВВП в 2012 году до 7,5%,⁵ подчеркивая, что достижение даже таких «скромных» показателей потребует колоссальных усилий.

Правительство Китая запустило новую стимулирующую программу, и самое главное, были определены стратегические отрасли, в т.ч. для финансирования: производство энергоэффективных товаров, защита окружающей среды, информационные технологии, биоинжиниринг, производство высокотехнологичного оборудования, новые источники энергии, новые материалы, автомобили на альтернативных источниках топлива.

Отдельные стимулирующие программы были запущены и на местном уровне. Например, в рамках такой программы, рассчитанной на три года, в городе Чунцин будут осуществлены инвестиции в информационно-коммуникационную, автомобильную и химическую промышленность, а также в производство высокотехнологичного оборудования. Общий объем программы составит более 230 миллиардов долларов⁶.

В Тяньцзине в течение четырех лет будут осуществлены инвестиции в химическую, нефтеперерабатывающую, авиационную и космическую промышленность. Объем программы составит более 230 миллиардов долларов. О стимулирующих программах объемом более 620 миллиардов долларов также заявили города Нинбо, Наньцзин и Чанша⁷.

¹ Там же.

² Колташов В., Кагарлицкий Б., Очкина А. Противоречия экономики Китая: падение как окончание «чуда». <http://be5.biz/ekonomika2/002/china.htm>.

³ Перспективы развития экономики Китая в 2013 году. http://www.webeconomy.ru/index.php?page=cat&cat=mcat&mcat=153&type=news&top_menu=photo&sb=61.

⁴ Там же

⁵ Там же

⁶ Там же

⁷ Там же.

Таблица 1. Структура импорта Китая, 2010 г¹.

Код	Товарная группа	Структура, %
85	Электрические машины и оборудование, их части	22,5
27	Топливо минеральное, нефть и продукты перегонки; битуминозные вещества, минеральные воски	13,5
84	Ядерные реакторы, котлы, оборудование и механические устройства; их части	12,3
26	Руды, шлак и зола	7,8
90	Оптические, фотографические, кинематографические, измерительные, контрольные, прецизионные, медицинские или хирургические инструменты и аппараты, их части и принадлежности	6,4
	прочее	37,3

Таблица 2. Структура экспорта Китая, 2010 г².

Код	Товарная группа	Структура, %
85	Электрические машины и оборудование, их части	24,6
84	Ядерные реакторы, котлы, оборудование и механические устройства; их части	19,6
61	Предметы одежды и принадлежности к одежде, трикотажные машинного или ручного вязания	4,2
62	Предметы одежды и принадлежности к одежде, кроме трикотажных, машинного или ручного вязания	3,4
90	Оптические, фотографические, кинематографические, измерительные, контрольные, прецизионные, медицинские или хирургические инструменты и аппараты, их части и принадлежности	3,3
	прочее	44,7

В финансовой сфере, основные усилия Правительства КНР по стимулированию экономического развития направлены на увеличение объема кредитов для населения, а также средних и малых предприятий, путем снижения резервирования ставки, которая снижалась несколько раз в течение года. По оценкам специалистов такое снижение дополнительно вывело около 60 миллиардов долларов на рынок кредитования. Инвестиции в центральные районы страны увеличились на 26%, в западные на 24,2%, в восточные на 18,2%. Инвестиции в недвижимость увеличились на 15,4%³. Количество сделок слияний и поглощений, в которых участвовали китайские компании, уменьшилось по сравнению с аналогичным периодом прошлого года, однако их объем увеличился до 52,2 миллиарда долларов. Еще одним примечательным событием стало опережение Китая (59,1 млрд. долл.) США (57,4 млрд. долл.)

¹ Там же.

² Там же.

³ Доклад о мировых инвестициях за 2013 год. Обзор. Глобальные производственные системы: инвестиции и торговля в интересах развития. ЮНКТАД. - Нью-Йорк и Женева, 2014.

по объему привлеченных инвестиций в первой половине 2012 года.

В последующие годы темпы прироста ВВП Китая могут составить 8,2-8,5%. Положительное влияние окажут активная монетарная политика китайских финансовых властей, направленная на увеличение потребления населением. Улучшение положения трудовых мигрантов из села путем распространения на них городских социальных программ также будет способствовать развитию внутреннего рынка. Тот же эффект окажет дальнейшее включение китайского населения в программы пенсионного и обязательного медицинского страхования. Одним из главных сфер экономического роста будет являться продолжающаяся урбанизация.

Проанализировав современное состояние экономического развития КНР можно сделать следующие выводы:

Замедление китайской экономики не является переходом к «естественным темпам роста». По мнению некоторых аналитиков, страну ожидает определенный производственный спад, что потребует внесения изменений в экономическую модель развития.

Китай не смог в полной мере стать новым локомотивом мировой экономики. Преобладающий экстенсивный рост КНР поддержал мировое производство сырья и машин, при этом серьезно истощил ресурсы страны.

Китай сохраняет зависимость от европейских и североамериканских потребителей. Снижение реальных доходов трудящихся в развитых странах все более затрудняет рост экономики Китая. Еще большим может оказаться удар по экономике КНР от внедрения в США, а возможно и других странах, новых технологий в энергетике и автоматизации производства.

Одной из основ экономического «чуда» Китая является соединение жесткой системы управления с огромным ресурсом достаточно дешевой рабочей силы. Наличие этих факторов - важный ресурс КНР, который более не может обеспечить снижения себестоимости товаров.

Китаю не хватает собственных сырьевых ресурсов в условиях роста потребления. Власти Китая сумели в 2010-2011 годах разогнать рост экономики, не изменяя её модели. В результате было достигнуто перепроизводство жилья, а дорожное строительство и продажи автомобилей опираются на кредитование, а не на доходы населения.

Растущий вывоз капитала из страны указывает на сужение возможностей китайского рынка. Аналогичным образом оценивают положение иностранные инвесторы. После падения в 2008-2009 годах, на фондовом рынке Китая не произошло восстановления. С 2011 года идет медленное снижение. Некоторые иностранные компании хотят покинуть Китай или сократить свое присутствие в его экономике.

Колоссальные вложения Китая в иностранные правительственные долговые бумаги (особенно облигации США) были продиктованы желанием поддержать финансовую стабильность в мире и покупательную силу доллара, что стало косвенной поддержкой товарного вывоза КНР.

Строительство в Китае объектов недвижимости обеспечивает огромный спрос на сталь и другие материалы. Однако оно не опирается на достаточный спрос. Вызревают проблемы на китайском рынке недвижимости. Спад

в строительном секторе будет иметь колоссальные негативные последствия для мировой экономики.

Наряду с долгами потребителей и предприятий, определенные проблемы связаны с немалым государственным долгом, трудностями в банковском секторе. Снижение процентного процента дошло до предела, тогда как часть предприятий с трудом справляется с долгами.

Правительство Китая в 2010-2011 годах рассчитывало, что если США не запустят новый подъем, то это сделает Китай. Спад в глобальной экономике диктуется не просто перепроизводством товаров или финансовыми проблемами, а порожден кризисом всей модели неолиберального капитализма.

В последующие годы, по мнению экспертов, будут наблюдаться следующие особенности развития экономики Китая:

Во-первых, тенденция замедления роста инвестиций в основной капитал. С момента осуществления мер по ограничению покупки жилья и выдаче кредитов в мае 2011 года, зафиксирован спад в темпах строительства новых квартир, упал и объем приобретения земли. Это указывает на то, что объем инвестиций в недвижимость будет продолжать уменьшаться.

Во-вторых, подойдет к концу этап с уменьшением товарных запасов предприятий. Вслед за значительным снижением цен и сокращением объемов складов, предприятия постепенно будут приспосабливаться к покупке сырья по более высокой цене. Вместе с тем, в ближайшее время будет зафиксирована стабилизация стоимости нефти, железной руды и сельскохозяйственной продукции. Начнут стабилизироваться заводские цены промышленных производителей, а также замедлятся темпы сокращения товарных запасов предприятий.

В-третьих, будет наблюдаться относительно стабильный рост потребления. Темпы роста доходов жителей, которые значительно превысили аналогичный показатель ВВП в этом году, заложили основу для потребления.

В-четвертых, изменение международной экономической ситуации в целом не окажет особого влияния на развитие китайской

экономики. Объем экспорта сохранится примерно на том же уровне, несколько вырастет импорт, сальдо внешней торговли составит около 200 миллиардов долларов. Незначительное улучшение мировой экономики будет способствовать росту китайского экспорта и иностранным инвестициям КНР. Однако из-за острой конкуренции разных стран, которые борются за международный рынок, серьезный торговый протекционизм будет ограничивать китайский экспорт.

В-пятых, стабилизируются цены на товары. Из-за серьезного влияния США и других

стран, цены на сельскохозяйственную продукцию на мировом рынке постоянно находятся на высоком уровне. Фьючерсы на импортные сою и кукурузу достигли рекордных максимумов. Поскольку соя связана с растительным маслом, кукуруза главным образом используется для приготовления хлеба. На протяжении некоторого времени в будущем будет наблюдаться тенденция роста цен на сельскохозяйственные продукты и свинину в Китае.

Список использованной литературы

1. География внешней торговли Китая, 2003-2011 гг. Юзифович С.О. Российский университет дружбы народов.- Москва, 2012. – 40 с.
2. Доклад ИГСО «Энергетическая революция: проблемы и перспективы мировой энергетики» (05.03.2012):http://www.igso.ru/articles.php?article_id=400.
3. Доклад о мировых инвестициях за 2013 год. Обзор. Глобальные производственные системы: инвестиции и торговля в интересах развития. ЮНКТАД. - Нью-Йорк и Женева, 2014. – 38 с.
4. Интервью сайту «Жэньминьван» главного экономиста Департамента экономического прогнозирования Государственного информационного центра Китая Чжу Баоляна.
5. Колташов В., Кагарлицкий Б., Очкина А. Противоречия экономики Китая: падение как окончание «чуда». <http://be5.biz/ekonomika2/002/china.htm>.
6. Китаю следует отказаться от целевого уровня для роста ВВП. <http://www.warandpeace.ru/ru/commentaries/view/86725/>.
7. Перспективы развития экономики Китая в 2013 году. http://www.webeconomy.ru/index.php?page=cat&cat=mc&mc=153&type=news&top_menu=photo&sb=61.
8. <https://www.worldsteel.org/publications/bookshop?bookID=b57f2955-e2c2-4775-8279-3f5e2e726390>
9. <https://www.worldsteel.org/statistics/top-producers.html>